流动性治理问题的探讨

庞晓波,马少康,黄卫挺

(吉林大学数量经济研究中心,吉林 长春 130012) (吉林大学商学院,吉林 长春 130012) (国家发展和改革委员会经济研究所,北京 100038)

摘要:金融机构的流动性配置存在两种选择领域:实体经济部门和虚拟经济部门。 当存在信息不对称与金融制度缺陷时,非理性配置的流动性就会大量堆积到虚拟经济 部门,从而提高资产价格并引发金融风险。但当货币政策工具对此没有实质反应时,即 使中央银行意识到这一点,也没有合适的政策工具对资产价格泡沫破灭前后的流动性 问题进行有效治理。因此,应将资产价格纳入中央银行货币政策目标体系中,并对货币 政策工具进行修正。

关键词:流动性;通胀目标;金融制度;货币政策

中图分类号:F120 文献标识码:A 文章编号:1007-7685(2011)05-0082-04

流动性与金融危机似乎总是如影随形,无论是上世纪30年代的股市泡沫和大萧条、90代的亚洲金融危机,还是本次的国际金融危机,都是由于滞存流动性的过度投机以致形成资产泡沫,最后泡沫破灭而出现,都是流动性未能得到有效监管所致。因此,要全面认识金融危机,必须先对经济体系内部的流动性运动过程有所了解。

一、正确理解流动性的含义

2000年的《新帕尔格雷夫货币金融大辞典》 从三个方面定义了"流动性"。一是从资产的到期 日曲线来界定流动性,即金融工具的流动性与期 限呈反向关系。二是从便通性的角度界定流动 性,即流动性为货币余额与产出的比率,该比率 与流动性呈正向关系。三是从金融力的角度衡量 流动性,即从整个经济体的资产负债表出发界定 流动性。这里的金融力指人们持有的、以市场价值衡量的对政府债券和其他私人部门实体的债权。从流动性可测性的角度看,流动性可从三个层面界定:一是市场流动性,指在不造成巨大价格波动的前提下,人们买卖金融资产的难易程度;在较成熟的金融市场中,市场流动性也可理解为资产交易价格与其基本价值之间的差异性。二是货币流动性,指"整体货币环境",包括利率、信贷状况、货币总量变化等。该定义基于中央银行政策操作角度,认为流动性的核心指标是利率。三是资金流动性,指资本的稀缺程度。当银行向企业投放贷款时,银行需要有一定的资金流动性来支持其放贷行为,而这些资金流动性来源于储户存款等。因此,资金流动性是为银行资产负债表中的负债项提供流动性。

注:本文为教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(10JJD790033)的部分成果。

收稿日期:2011-03-02

作者简介: 庞晓波, 吉林大学数量经济研究中心、吉林大学商学院教授、博士生导师。研究方向: 金融理论与政策。

流动性具有"量"与"质"的双重特性。货币流 动性实质上是一种流动性"量"的概念,它是对具 有最高"质"性的货币或准货币的汇总。市场流动 性更多的是一个"质"的概念,即市场交易能力, 交易者会根据资产的收益特征、风险结构(包括 特殊和系统性风险)及未来的预期等对特定资产 的市场交易能力形成不同程度的信心。因此,有 人提出市场流动性的"质"就是交易者"信心"。介 于两者之间,资金流动性具有"质"与"量"两方面 的特性,但由于银行在根据需求提供资金流动性 时,筹措对象本身已经是具有较高"质"性的资 金,因而对于银行来说,强调资金流动性的"量" 性要比"质"性更有意义。中央银行通过货币投放 等手段向整个经济注入流动性,由于货币是经济 体中具有最高"质"性的流动性资产,因而中央银 行提供的这种流动性是一种"量"的概念,其"量" 的含义体现在货币这种高流动性资产的多寡。当 中央银行的货币流动性到达金融机构时,流动性 就变成金融机构的资金流动性,但此时的资金流 动性与货币流动性类似,也是一种以"量"性为主 的概念。因为金融中介是为其资产负债提供流动 性服务,而这些负债项的构成与货币类似。之后, 金融中介便需要考虑如何处理其手上握有的流 动性:金融中介可将资金贷款给企业,这实质上 是给实体经济部门提供流动性:也可通过市场操 作将流动性导入二级证券市场,即为金融市场提 供流动性。因此,如果以货币作为流动性的简单 替代,从中央银行的原始注入至最终到达两大部 门,流动性更多的是一个"量"的概念。当然,不管 金融中介将流动性投向实体部门还是二级市场, 这些流动性都会通过货币乘数效应和证券衍生 效应被放大。中央银行提供最初的流动性供给, 经过金融中介的放大效应流向实体经济部门和 虚拟经济部门。流动性不足,实体经济可能面临 衰退,金融市场可能面临萎缩;流动性过剩,实体 经济可能面临通货膨胀,金融市场资产价格可能 出现泡沫。这些情况会随着金融制度安排和货币 政策操作的不同在现实经济中表现出来。如,在 金融体系极不发达的国家,由于不存在二级市 场,商业银行作为主要的金融中介机构只从事传 统的借贷业务。这样,中央银行通过盯住通货膨

胀等政策操作就能控制流动性的多寡,从而实现 对整个经济的调控。改革开放之初的中国及很多 发展中国家都符合上述特征。

二、流动性大量进入二级市场的原因

在金融体系极不发达的国家,中央银行可通过盯住物价来控制流动性,从而对整个经济进行调控。在金融部门快速发展的发达国家采取同样的货币政策操作能否奏效呢?本文认为,盯住通货膨胀的货币政策面对复杂的二级市场将大打折扣,其原因既有金融制度的缺陷,也有政策操作设计的偏误。金融制度的缺陷导致大量流动性流入二级市场,但货币政策的操作对二级市场缺乏实质影响,从而导致流动性过剩和金融风险的堆积。

(一)金融制度的缺陷

由于存在两种流动性投放抉择,金融机构需要根据风险与收益进行决策。在金融自由化之前,商业银行的核心业务是借贷活动,其流动性投放的主要对象是实体部门,只是有限涉及一些衍生品市场业务。随着技术进步和金融自由化,商业银行不再局限于传统借贷业务,它获得了与投资银行类似的二级市场操作许可。金融工程与技术的进步,使资产证券化成为一种趋势,也催生了大量金融衍生产品。这些衍生产品创新的初衷是对风险进行分散,但由于设计了大量的杠杆操作,就为金融市场制造了一条风险链条,一旦该链条的其中一点断裂,就会引致金融风险。也正因为这样,金融管理部门往往会对金融机构的准备金进行监管。

理论上,金融机构会根据风险与收益及监管条例进行流动性投放选择,但由于存在信息不对称和监管制度缺陷,大量流动性被投放于复杂的二级市场。在这样的情况下,金融机构的风险会通过公众挤兑和资产负债表效应传染,继而引发系统性风险。所以,各国都制定了相关的法案对这种金融传染进行阻断,存款保险制度、央行最后贷款人角色及金融监管当局的审慎监管一起被公认为金融安全网的三大基本要素。金融安全网的构造被认为是对金融传染和金融风险扩散的有效阻断措施。然而,由于存在信息不对称,存款保险制度和最后贷款人制度往往会诱发金融

经济纵横:2011 年第5期

机构的道德风险。对商业银行来说,由于存款者 的利益受到保护,他们会弱化对银行的选择和监 督。同时,存款保险的存在导致银行产生了"赢了 是自己的,亏了是保险公司的"这样一种心理。此 外,保险费率一般与风险不相关。这三种因素造 成的风险与成本的不对称就很容易使商业银行 将大量流动性通过各种方式投入高风险的二级 市场。与商业银行类似,金融安全网络将引发投 资银行对被救助的预期,特别是存在先期案例的 情况下,投资银行会将部分风险"事前转嫁"给监 管部门,从而投放更多的流动性支撑高风险的衍 生市场发展,从而获取更高的利润。因此,在金融 自由化和金融工程技术的发展过程中,由于信息 不对称和金融监管缺陷,诱发了金融机构的道德 风险,从而导致大量流动性被堆积在二级市场, 推高了资产价格。这种制度缺陷也可以被看做本 轮国际金融危机的一个重要根源。

(二)货币政策的偏误

虽然存在制度上的缺陷,但如果货币政策能 对此做出反应,流动性的非有效配置也会得到一 定程度的修正。但事实上,金融市场的流动性问 题并没有进入中央银行的货币政策操作体系中。 格林斯潘时代标榜以卓著的通货膨胀治理,而这 一切皆归因于通货膨胀目标制的货币政策操作 框架。通货膨胀目标制就是中央银行的货币政策 盯住通货膨胀进行操作,其中最著名的就是泰勒 规则。在泰勒规则下,货币政策随通货膨胀而动, 通货膨胀走高,则实行紧缩性的货币政策,即提 高名义利率:通货紧缩时则采取扩张性货币政 策,降低名义利率。但通货膨胀目标制也为流动 性过剩埋下隐患。由于大量流动性进入二级市 场,使资产价格不断推高,从而造成所谓的"资产 通货膨胀";而通货膨胀目标制只对实体经济部 门的价格做出反应,从各国通货膨胀的统计口径 看,证券市场价格和房地产市场价格都没有进入 通货膨胀统计体系。所以,当流动性进入二级市 场不断发酵、制造泡沫时,货币政策并没有对此 做出反应。相反,由于存在道德风险,本应进入实 体经济部门的流动性被挤出,转而进入二级市 场。在资产价格泡沫未破裂之前,二级市场成为 吸收流动性的黑洞。另外,货币政策操作还忽略

了开放经济这个大前提。全球化导致国际市场的 互联互通,来自发展中国家的大量廉价商品进入 发达国家,在一定程度上压低了发达国家的整体 物价水平,并且大量的外汇储备使相当数量的流 动性没有直接服务于国内实体经济部门,这也在 一定程度上影响了发达国家货币政策的宽松程 度。

三、流动性治理的困境

大量流动性进入二级市场、催生资产价格泡沫,将对金融体系乃至经济体系的稳定产生巨大影响。因此,如何对这些资产价格泡沫进行有效治理就成为货币当局的关键任务之一。但在货币当局治理资产价格泡沫的不同阶段,也不得不面对众多"困境"。

(一)利率调控处于两难选择

如果中央银行认识到二级市场存在过剩流 动性,从而催生资产价格泡沫,那么按照现行的 货币操作框架,货币政策的利率调控就会产生目 标冲突。大量研究表明,资产价格泡沫对利率的 微小变动并不敏感,只有大幅度提高利率,二级 市场的资产价格膨胀才有可能得到治理。而一旦 利率大幅度提高,投资、产出等实体经济活动受 到巨大的冲击,就可能诱发实体经济的巨大波 动。这样,其对实体经济带来的负面影响将可能 远远大于二级市场资产价格治理收益。因此,在 资产价格膨胀的治理过程中,以利率调控为核心 手段的货币政策将会处于两难的困境:如果不大 幅度提高利率,资产价格泡沫无法得到根治,最 终影响整个金融体系的稳定性和经济的安全性; 一旦大幅度提高利率, 虽然资产价格得到了控 制,但由此带来的实体经济负面冲击将远远大于 二级市场收益。这种治理困境说明,目前的货币 政策工具并不是解决资产价格泡沫的有效手段, 也不是治理流动性的有效手段。

(二)中央银行治理流动性的政策目标与治 理流动性的操作处于两难选择

由于货币政策对资产价格缺乏有效治理,再加上道德风险等多种因素的作用,二级市场往往存在非理性繁荣的假象。在流动性链条未被打断之前,这种繁荣可通过源源不断的流动性注入和中介机构的杠杆效应得到维持。而一旦外部冲击

将流动性链条打断,那么这种非理性繁荣将会像 泡沫催生过程一样加速破灭。这时,大量的金融 风险将伴随泡沫的破灭释放出来,金融稳定性将 受到极度威胁。因此,中央银行此时的决策面临 着是否救市的两难选择:如果不救市,大量金融 风险的释放将引起金融机构的相继倒闭,最终引 发金融危机:如果救市的困难选择,就需要向市 场注入足够的流动性,以补充流动性链条断裂带 来的流动性不足,从而在一定程度上延长泡沫的 存在。由于金融机构属于独立的企业,他们理应 为自己的行为负责。所以,中央银行不应进行救 助。然而,由于金融中介的特殊性质,其倒闭具有 传染性,即负的外部性,所以中央银行又应对其 进行救助。总之,中央银行的救助行动既具有私 人物品的特征,又具有公共物品的属性,是否采 取救助行动就成为中央银行的一个两难困境。中 央银行的另外一个困境发生在救助行为的选择 上。当金融中介倒闭的外部负效应巨大,中央银 行必须进行救助时,救助行动本身又会引发救助 的困境。资产泡沫的形成是由于流动性过剩,泡 沫的破灭将直接导致流动性回吐和缩减,而这正 是二级市场流动性治理的目标。但由于破灭过程 牵涉到金融机构,泡沫破灭并不是流动性治理的 理性途径,为防止金融动荡,中央银行不得不向 二级市场输送流动性。所以,在泡沫破灭过程中, 流动性治理目标与流动性操作取向是冲突的。因 此,为稳定金融体系而采取的救助政策最终成为 金融不稳定的制度根源,这种长期与短期的动态 非一致性正是救助的动态困境所在。

四、流动性治理的对策

(一)将资产价格纳入中央银行的政策目标 体系中

格林斯潘时代的低通货膨胀和低失业率直接推动了"货币政策新共识"的形成,在这种新共识下,通货膨胀调控似乎成了中央银行货币政策的唯一目标。这种对金融市场尤其是资产价格的"善意忽视"在新共识下成为了一种必然。然而,在存在制度漏洞和道德风险的情况下,金融部门

将从实体部门挤出流动性,从而推高资产价格,并可能诱发资产泡沫。流动性的非均衡配置不仅导致了金融市场的非理性繁荣,并且由于金融市场本身存在流动性生灭的加速机制,一旦受到外部或内部的冲击,将直接导致金融体系的不稳定。因此,基于流动性配置的视角,中央银行应对资产价格采取一定的措施。从流动性的视角看,中央银行有责任关注流动性的另外一个重要目的地——金融市场,并将该市场的资产价格及其稳定性纳入其政策目标体系内,从而形成以流动性为核心的货币政策框架。

(二)对现有的货币政策工具进行修正

如果中央银行将资产价格纳入其政策目标 体系中,那么中央银行应采取怎样的货币政策工 具来积极应对金融市场的资产价格波动? 理论界 提供了几种方案:一是对现有货币政策工具进行 修正,如,对通货膨胀统计口径进行调整。二是采 取新的政策工具。由于通货膨胀目标制在治理通 货膨胀过程中的成功,以及目前的通货膨胀核算 只覆盖了流动性目的地的实体经济部分,而没有 覆盖流动性目的地的虚拟经济部分,因此,对货 币政策工具的调整可通过修正通货膨胀统计口 径来实现,即将资产价格纳入通货膨胀核算体系 中。即使可以对通货膨胀统计口径进行修正,货 币政策对这种修正后的通货膨胀指数作出反应 是否能有效地调控两个市场的价格波动,这一点 也值得研究。由于实体经济与虚拟经济在组成、 结构等方面存在巨大差异,以单一的利率中介目 标对两者进行同时调整,其效果值得怀疑。另外, 根据丁伯根法则,为达到一个经济目标,政府至 少要运用一种有效的政策, 为达到 N 个经济目 标,政府至少要运用 N 个独立、有效的经济政策。 这种只通过通货膨胀统计口径的调整,而没有实 质的政策工具变革的设想,也难以达到有效的政 策调控目标。从上面的分析可看出,短期内我们 无法确定新的货币政策工具的具体形式,只能对 货币政策工具进行修正。

(责任编辑:张佳睿)